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П.Е. МИХАЛИЦЫН

ОБ ХРИСТОЛОГИЧЕСКИХ АСПЕКТАХ БОГОСЛОВСКОЙ СИСТЕМЫ ГРИГОРИЯ НАЗИАНЗИНА (БОГОСЛОВА).
Концептуальную систему свт. Григория Назианзина (Богослова), одного из самых глубокомысленных представителей богословской мысли IV в., принято ассоциировать, прежде всего, с тринитарным вопросом. Действительно, пять «Слов о богословии» (27-31) представляют собой синтез всей предшествующей богословской мысли, а также образец веры для последующих поколений. Но не только триадология достигла столь высокого уровня изложения в трудах свт. Григория. За раскрытие какого вопроса  не брался бы свт. Григорий, что бы не попадало в круг его интересов, буквально все, как говорит об этом Руфин, становилось правилом веры [6, с. 169].

И вполне естественно, что столь важный для христианского мировоззрения вопрос, как учение о воплощении, жизни, смерти и воскресении Иисуса Христа (или христология) не мог не отразиться на страницах сочинений великого каппадокийца. И хотя этот аспект догматической системы свт. Григория часто незаслуженно оставляется в тени, тем не менее, именно христология представляет стройное и законченное учение в богословской системе свт. Григория Богослова [5, с. 30; 13, p. 251]. Его знаменитые письма к Кледонию «стали отличным руководством для Церкви в дебатах последующих столетий» и явились основополагающим материалом для Ефеского и Халкидонского Вселенских Соборов [13, p. 251]. Поэтому в данной статье мы попытаемся выявить основные христологические аспекты учения свт. Григория Назианзина, которые оказали весомое влияние на процесс исторического формирования византийского богословия.
Начиная непосредственное изложение христологических взглядов свт. Григория, необходимо, прежде всего, отметить, что формирование этих взглядов явилось в значительной степени реакцией на ересь Аполлинария Лаодикийского [7, с. 200]. Аполлинарий, современник свт. Григория, в своей трактовке догмата Воплощения Бога Слова исказил его существенные основы. Он утверждал, что Логос при воплощении соединился не с всецелой человеческой природой, а воспринял лишь плоть и неразумную душу. Место человеческого ума во Христе занял предвечный Логос, который стал и «руководящим разумным началом, и элементом, оживотворяющим плоть» [3, с. 339]. 
Таким образом, воплощение можно представить формулой λογος-σαρξ, по которой во Христе нет полноты человеческого естества. Поэтому Аполлинарий не употреблял термина «вочеловечивание», всегда заменяя его термином «воплощение», отсюда и вытекает его знаменитая формула – «единая природа Бога Слова воплощенная», отрицающая, в его трактовке, антиохийскую терминологию «двух природ» [8, с. 461-462; 4, с. 21; 3, с. 339].

Реакцией на эту ересь, подрывающую учение об обожении всецелой человеческой природы воплотивщимся Словом, явились знаменитые письма  (послания) свт. Григория к пресвитеру Кледонию (ок. 382 г.) и письмо к приемнику по Константинопольской кафедре Нектарию (ок. 387 г.) [3, с. 340].

Большей частью в этих, а также в некоторых других своих произведениях свт. Григорий утверждает, что во Христе две совершенные природы: Божество и человечество. Они образуют единую Личность или Субъекта действий: «Если кто вводит двух сынов – одного от Бога и Отца, а другого от Матери, а не одного и того же; то да лишиться он всыновления, обещанного право верующим <...> Кратко сказать: в Спасителе есть иное и иное (): потому, что не тождественны невидимое с видимым и довременное с тем, что над временем; но не имеет в нем место иный и иный (). Сего да не будет! Ибо то и другое в срастворении – и Бог вочеловечился (), и человек обожился (), или как не наименовал бы кто сие. Когда же говорю: иное и иное, разумею сие иначе, нежели как должно разуметь о Троице. Там Иный и Иный, чтобы не слить Ипостасей, а не иное и иное: ибо Три Ипостаси по Божеству суть едины и тождественны» [10, с. 9; 12, col. 180].

Кроме единства действующего субъекта во Христе в этой цитате подчеркивается и вочеловечивание Бога Слова. Таким образом христологическая схема Аполлинария Лаодикийского λογος-σαρξ уточняется у свт. Григория схемой λογος-ανθρωπος [13, p. 252]. Очень интересно в изложенной цитате употребляются и сами термины «природа» и «ипостась»: христологическая формула ставится в зависимость от тринитарной. То есть в христологии -  «иное и иное», а не «иный и иный», в триадологии наоборот – «Иный и Иный», а не «иное и иное». «Это сравнение тринитарной догмы с христологической в конце концов приводит к принятию в последующем столетии формулы одна  ипостась относительно Христа – формулы, которой Григорий и другие два Каппадокийца пока еще не имели», – отмечает И. Квастен [13, p. 252]. 

Далее в раскрытии своего христологического учения свт. Григорий объясняет и способ соединения двух природ во Христе. Для этого он пользуется термином « (смешение)» [3, с. 334]. Необходимо отметить, что указанный термин подчеркивает полное взаимопроникновение и физическое соединение природ во  Христе: «Ибо поистине для нашего освобождения послужил Он плоти, рождению, немощам нашим и всему, чем спас содержимых под грехом. А что может быть больше для смиренного человеческого естества, чем соединиться с Богом и через такое смещение ()  стать Богом и быть настолько посещенным востоком свыше, чтобы и рождаемое святое нареклось Сыном Всевышнего и даровано было ему имя выше всякого имени – а это может ли быть чем-то другим, кроме Бога? – и чтобы всякое колено поклонилось Истощившему Себя за нас и образ Божий растворившему с образом раба...», – пишет святитель [3, с. 322-323]. Как видно из этой цитаты раскрытие святителем темы соединения двух природ во Христе теснейшим образом связано с изложением темы об истощении () Бога Слова для спасения грешного человечества. 
Таким образом, на основании факта истощения () Бога Слова и смешения () в его единой Личности двух природ представляется возможным говорить о взаимообщении свойств этих природ (communicatio idiomatum). Принцип communicatio idiomatum – один из основополагающих в христологической системе свт. Григория. Следствием из этого принципа и является главная тема христологии святителя – обожение падшего человечества во Христе [3, с. 335]. Еще одно следствие communicatio idiomatum – допустимость употребления выражений типа «Бог страдал», «Бог умер», «Бог родился» (а, следовательно, и возможность именования Девы Марии Богородицею), или так называемых теопасхистских формул. Теопасхистская тема является также одной из основных в христологии святителя. Он часто говорит о страдании Бога, об излиянии крови Бога, о Его Смерти. Вот один из самых характерных примеров: «Но теперь повелевает закон взять тебе жезл для опоры, чтобы ты не преткнулся мыслью, когда слышишь о крови, страдании и смерти Бога (, , ), и, думая стать защитником Божиим, не впал в безбожие» [11, col. 649; 14, 2022. 052, line 32-35; 9, с. 674].

Особое место в христологической системе свт. Григория Богослова занимает объяснение  цели воплощения Второй Ипостаси Святой Троицы – Бога Слова. 

Во-первых, это произошло из-за невозможности ограниченному человеческому духу созерцать безграничного Бога, а также по причине умножившихся беззаконий  [2, с. 403].

Во-вторых, воплощение необходимо, чтобы ввести в заблуждение диавола  [3, с. 351-352].

В-третьих, главная цель воплощения Бога Слова состоит в обожении человека. Вообще тема обожения человека является центральной не только в христологии, она главный стержень всей богословской системы и мировоззрения свт. Григория. Вот лишь один, из многочисленных отрывков его творений раскрывающих эту тему: «О новое смешение! О чудное растворение! Сый начинает бытие; Несозданный созидается; Необъемлемый объемлется через разумную душу, посредствующую между Божеством и грубою плотию; Богатящий обнищевает – обнищевает до плоти моей, чтобы мне обогатиться Его Божеством; Исполняемый, истощается () – истощается не надолго в славе Своей, чтобы мне быть причастником полноты Его. Какое богатство благости! Что это за таинство о мне? Я получил образ Божий и не сохранил его; Он воспринимает мою плоть, чтобы и образ спасти и плоть обессмертить. Он вступает во второе с нами общение, которое гораздо чуднее первого, поколику тогда даровал нам лучшее, а теперь восприемлет худшее; но сие боголепнее первого, сие выше для имеющих ум» [9, с. 667].

В тесной связи с учением об обожении человечества, как цели воплощения, находится и сотериологическая система свт. Григория. Основа сотериологии святителя близка к учению святого Иринея Лионского о «рекапитуляции», «согласно которому существует параллелизм между жизнью Адама и земной  жизнью Иисуса Христа как «второго Адама», причем каждому событию из жизни Христа соответствует аналогичное событие из жизни Адама» [3, с. 349]. 

Суммируя все вышеизложенное, хотелось бы подчеркнуть основные выводы. Итак, по учению свт. Григория, Бог Слово, предвечный Логос, Вторая Ипостась Святой Троицы в последние времена, когда особенно умножился грех, истощает, по своему человеколюбию, свое Божество и Вочеловечивается. Вся Его жизнь на земле, с момента воплощения до Крестных страданий, послужила избавлению нас от греха, проклятия и смерти. Сам же «механизм» спасения основывается у святителя на, так называемой, «несимметричной» христологии, по которой во Христе отсутствует человеческая ипостась, а Ипостась предвечного Логоса является общей для Божества и человечества. Эта общая Ипостась Христа представляет из себя не «еще одну индивидуализированную ипостась наряду со всеми, образующими человеческую природу, но ипостасный архетип всего человечества, в котором восстановленное человечество, а не отдельный индивидуум, воссоединяется с Богом», как позже об этом скажет свт. Леонтий Иерусалимский [4, с. 83]. Именно в такой христологической системе становится возможным восприятие Христом – новым Адамом в теснейшее единство со своим Божеством всего человечества – ветхого Адама, как свое собственное Тело или, как говорил об этом апостол Павел, - «Тело Его, которое есть Церковь» [1, с. 1290]. И как во Христе человеческая природа в силу взаимообщения свойств, приобретает свойства Божественной природы, так теперь и всякий верующий в Спасителя мира – Иисуса Христа обоживается своей причастностью к Телу Бога, повторяя в своей жизни путь жизни Спасителя. В этой системе обретают свой смысл слова апостола Павла: «Если же мы умерли со Христом, то веруем, что и жить будем с Ним, зная, что Христос, воскреснув из мертвых не умирает: смерть уже не имеет над Ним власти» [1, с. 1232]. Этот процесс обожения человеческого естества, который имеет свое начало здесь, на земле, завершается в эсхатологической перспективе, где, по дерзновенным словам свт. Григория Богослова, люди будут «беседовать с Богом, соединившимся с богами и познанным ими, может быть, настолько же, насколько Он знает познанных Им» [3, с. 390].
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